

## Otevřený dopis paní profesorce Danuši Nerudové, předsedkyni Komise pro spravedlivé důchody

Praha, 22. února 2019

Vážená paní předsedkyně,

rád bych Vám poblahopřál ke jmenování do Vaší nové funkce. Jelikož jsem předsedal minulé Odborné komisi pro důchodovou reformu, cítím svoji spoluodpovědnost za úspěch té Vaší především v podobě předání poznatků a zkušeností z naší práce. To byl také důvod, kvůli němuž jsem s členstvím ve Vaší komisi souhlasil.

Jste vědkyně. Není Vám tedy neznámo, že zlatým pravidlem vědecké práce je seznámit se s poznatky předchůdců, kriticky je zhodnotit, a posléze se vypravit na další cestu za poznáním. V dokumentu Tezaurus problémů a návrhů k pokračování důchodové reformy,<sup>1</sup> který jsme zveřejnili spolu se Závěrečnou zprávou o činnosti naší komise, jsme zformulovali dvacet sedm problémů českého důchodového systému spolu s návrhy na jejich řešení. Hodláte na ně nějak reagovat? Nebo začnete stavět znovu na zelené louce a z celého složitého klubka problémů a souvislostí vyberete několik témat, která se současným politickým představitelům, případně i Vám zdají být nejdůležitější?

V pokusech o reformy důchodového systému nebyla Česká republika v mezinárodním srovnání nikdy příliš úspěšná. Čas od času vydávalo svoje kyselé plody rozhodování nekompetentních politiků. Citelně také scházela kontinuita a systematičnost v činnosti různých poradních orgánů vlády. Vždyť například od ukončení naší práce v říjnu 2017 k ustavení Vaší komise v únoru t. r. uplynulo více než šestnáct „hluchých“ měsíců. V naší Závěrečné zprávě<sup>2</sup> se dočtete, že „*reprezentanti politických subjektů by měli být průběžně zasvěcováni do příslušné problematiky*“, a že „*institucionální základna práce na důchodové reformě by neměla být nadále závislá na ad hoc rozhodnutích jednotlivých vlád*“. Budete usilovat o ustavení takové stálé základny pro analýzu, prognózování, vzdělávání politiků, komunikaci a rozhodování o pokračování důchodové reformy?

V oněch šestnácti měsících padlo ale právě z úst politiků několik důležitých návrhů. Kromě již platného zvýšení základní výměry důchodu na 10 % průměrné mzdy šlo například o návrh na oddělení důchodového účtu od státního rozpočtu a stanovení jasných finančních vztahů mezi tímto účtem a státním rozpočtem, případně dalšími zdroji příjmů pro tento účet. Tento záměr obsahuje programové prohlášení vlády. Nebo o zavedení povinnosti spořit v dosud dobrovolném doplňkovém penzijním spoření pilíři (v tzv. třetím pilíři). Budete požadovat, aby se k těmto návrhům naše komise kompetentně vyjádřila, nebo je dnes už považujete za vyhaslé?

Tyto otázky tanou na mysli dozajista nejen mně, ale i mnohým členům minulé i současné komise, dalším odborníkům, politikům, zainteresovaným občanům i novinářům. Věřím, že se zasadíte o to, aby se dostaly na pořad některého z našich nejbližších jednání.

S pozdravem



Martin Potůček

<sup>1</sup> **Tezaurus problémů a návrhů k pokračování důchodové reformy.** Praha, MPSV ČR 2017. 20 s. Dostupné na <http://www.duchodova-komise.cz/wp-content/uploads/2017/11/Tezaurus-problemu-a-navrhuv-k-pokracovani-duchodove-reformy.pdf>

<sup>2</sup> **Závěrečná zpráva o činnosti Odborné komise pro důchodovou reformu v letech 2014-2017.** Praha, MPSV ČR 2017. 20 s. Dostupné na <http://www.duchodova-komise.cz/wp-content/uploads/2017/09/Zaverecna-zprava-o-cinnosti-ok-pro-dr.pdf>